

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

№ 122 (991)

Четверг, 8 октября 1959 года

Цена 40 коп.

ПРОПАГАНДИСТЫ

Новый год политической учебы... С этого началом, связано много синий, забор в тех светлых чувствах, которые наполняют человека, когда он склоняется над раскрытым юношей. Хорошо в эти осенние дни засесть за учебу, вновь завернуть силу мысли и творчества в политических знания! Советского труженика культуры, кто бы он был — народный артист или артист народного театра, воспитанник народного или Академии художеств — отличает глубокий интерес и общественным наукам.

В эти дни больше всего забот у того, кто первым заговорит на первом занятии, кому придет из собственных, за список литературы, — у пропагандиста. От него слушатели ждут продуманного, яркого слова, он прежде всего решает успех учебы.

За последние годы партийные организации учрежденных культуры и искусства вырастили свои пропагандистские кадры. Это отличный признак общего идеального роста нашей художественной интеллигентики.

В ЕЛИКА, сломая область политического просвещения коммунистов и беспартийных. Можно понять волнение тех, кому первые доверили пропагандистскую деятельность. Сайна Дарбасова, актера казахской труппы Республики объединенного театра драмы, сначала смутно такое поручение. Да не пристало ему откладывать: активный коммунист, член партии, немало знаний вынес им из вечернего университета марксизма-ленинизма при горкоме партии. К тому же он воспитанный ГИТИС, прошел там хорошую школу комсомольской работы, умел подать к молодежи.

Студенты — вчерашние участники самодеятельности — тянутся к мастерству, и к знаниям. Живо интересуют их моральные проблемы. Не tanto просто удовлетвориться их запросами Дарбасов знает, что ему придется многое поработать. Но все покрывает увлекательность задания — идеино-распространительство, — идеально разить творческую молодежь.

В СЕМИНАРЕ по марксистско-ленинскому эстетику на Алма-Атинской студии ведущей темой в прошлом учебном году стали теоретические вопросы XXI съезда КПСС. Их изучение закономерно привело к мысли завершить занятия теоретической конференции.

Ее посвятили засадам коммунистического воспитания трудящихся и роли искусства, особенно искусства кино. Готовились полтора месяца. Намечалось было 12 конкретных тем, 36 человек — по трое на каждую тему — занимались своим сообщением; слово должно было получит автор на наиболее разработанной и практической основании темы. Директор студии, секретарь парторганизации стали консультантами. Наконец, конференция собралась. По общему признанию, лишь две выступавшие погрекли «жеваками», в остальном это была пытливая работа мысли, созидающая новые мысли драматичны съезд, выступления товарища Н. С. Хрущева по вопросам культуры и искусства с задачами студии.

Известно, что главное в пропагандистской работе — идеи и содержание занятий. От содержания неотделимы и организационные стороны: чем лучше поставлена учеба, тем вернее ее успех. Есть среди пропагандистов настоящие умелцы, обладающие неким особенным склонением в напаковывании политического просвещения. К числу таких людей относится на Алма-Атинской студии режиссер Эмиль Ибраимович Файз. Много сил вложил он в подготовку театральной конференции. И теперь можно видеть во дворе студии большой плафон, где, вслед за паричками семинаров и кругов, стоит прыгунья фраза:

«Записывайтесь у тов. Файза. Болевые проблемами марксистско-ленинской эстетики семинар занимается и в наступающем учебном году. Э. И. Файз уже подумывает о следующей теоретической конференции. А кинорежиссер Верещагин и заместитель директора студии Сирнов — пропагандисты семинара по истории КПСС — на меры и вперед сочтут занятия с просмотром художественных и документальных фильмов на историко-партийную тему. Это помогает уяснить задачи кино и отображении величия партии.

ДЛЯ изучения важнейших решений Коммунистической партии по вопросам литературы и искусства преподаватели консерватории, коммунисты и беспартийные, объединились в семинар. Партийная организация поставлена во главе семинара Петра Васильевича Арапяна. В своем указании партии изучают здесь проблемы развития советской музыкальной культуры. Бывало, преподаватели вокальной кафедры приходили на занятия с плакатами новых опер композиторов рестубини, и завязывалась оживленный разговор о народном творчестве. Многое ждут преподаватели от своего семинара и в новом году.

Из-стен консерватории лекторы несут знания в широкую аудиторию. Арапян доводилось выступать перед партийно-хозяйственным активом, и всякий раз он показывал обильно и многообразно вопросы: «Что писал Роллан о Батюшкове», «Как продолжает советская музыка традиции германского симфонизма?», «Укажите свою основную литературу по теме...»

Перед пропагандистами марксистско-ленинских эстетических аудиторий в избытке раздвигаются все шире и шире. Уже с эстрады парка читает лекции Арапян, поднимается на кафедру национального университета культуры, приходит в телестудию. К каждой аудитории нужно приспособиться, надо найти гибкую, доходчивую форму, нисколько не обидная содержания; слово должно быть по-лучистое, наименее разработанное и практические основы наименее изученные.

НАРОДНЫЙ узаконением окружил на нас пропагандистов яркой идее марксизма-ленинизма. Проводником нового называют его, подчеркнув тем самым в политическом просвещении — извращенную связь с жизнью.

Добро здоровья, вдохновения и успехов, товарищ пропагандист! И. РОТИН.

АЛМА-АТА.

Конференция кинолюбителей

НА ДНЯХ московские кинолюбители собрались на свою первую городскую конференцию, созданную специальную комиссию по работе с кинолюбителями Союза работников кинематографии СССР и Московским городским обществом кинолюбителей. На конференции присутствовали представители Управления культуры Мосгорисполкома, МГСПС, МК ВЛКСМ, Московского комсомола, Союза работников кинематографии СССР.

Во вступительном слове режиссер Григорий Рошаль поиздирал собравшихся с пылом работы секции, которой он руководит. В ближайшее время будет проведен всесоюзный семинар для руководителей любительских кинолюбительских групп. Его программа предусматривает лекции и практические

занятия. Намечено также совещание мастеров кино, работающих с любителями.

В организованном недавно Московском городском обществе кинолюбителей развернулась большая, интересная деятельность. Активисты общества А. Беккерук рассказал о мероприятиях, которые включены в план.

Затем слово было предоставлено самим кинолюбителям, которые высказали много интересных предложений, пожеланий, а также ряд критических замечаний по поводу работы секции и общества.

В заключение собравшиеся просмотрели несколько любительских фильмов.

Центральный комитет профсоюза работников культуры СССР от имени советских полиграфистов дал всем братский привет по случаю знаменательной даты в жизни немецкого народа — десятой годовщины со дня провозглашения Германской Демократической Республики.

Сегодня мы искренне радуемся большими достижениями, которых добились трудящиеся ГДР под руководством Социалистической единой партии Германии в деле строительства народного государства, дальнейшего развития социалистической экономики и культуры, повышения жизненного уровня народа.

Беспрерывное ужение синих экранов демонстрирует советские фильмы. Э. Гильельм, Л. Колаг, М. Ростропович. В двух месиниках в Республике побывает на гастролях Театр имени Моссовета. Его спектакль начнется в Бухаресте 20 октября. За две недели труппа побывает также в Яссах, Клуже и Стальске. Москвичи покажут свои лучшие постановки: «Лилия неотъемлема», «Быть в пути», «Маскарад», «Виндзорские наследники». Состоятся торжественные встречи. В. Марешук, Н. Мордюкова, Б. Оленин и других артистов театра, на фабриках, заводах, учебных заведениях и других местах состоятся встречи с рабочими, слу-

шими, деятелями искусства, студентами.

Сегодня в кинотеатрах страны начинается неделя советского фильма.

На экранах будут демонстрироваться картины «Судьба человека», «Коты», «В твоих руках жизнь», «Президентское прошествие».

Для месиников в румынских театрах зрителям будут смотреть пьесы советских драматургов.

Откроются выставки, посвященные достижениям страны Советов и советской архитектуры.

Всеборное ужение синих экранов демонстрирует советские фильмы.

Всеборное ужение синих экранов демонстриру



Ульяновск. Дворец книги имени В. И. Ленина — областная библиотека. Фото И. Никова (ТАСС).

Пусто книга войдет в каждый дом!

Дело общее, всенародное

Из статьи «Богатства библиотек — народу!», опубликованной в «Правде», советские люди гадали о новом замечательном проявлении внимания партии к развитию нашей культуры, к духовному росту широких масс трудящихся.

Значение этого факта трудно переоценить. Во-первых, еще раз подчеркивается огромная роль библиотек, как верных помощников партийных организаций в коммунистическом воспитании трудящихся. Во-вторых, речь идет о самом тесном сближении библиотечного дела с жизнью народа, в представлении всех книжных богатств широких

массам трудящихся, а значит, и о новом качественном росте социалистической культуры. В-третьих, это событие произошло сразу же вслед за постановлением ЦК КПСС, Совета Министров ССР и ВЦСПС о сроках завершения перехода на сокращенный рабочий день, и мы, таким образом, еще и еще раз убеждаемся в последовательной работе партии и правительства о материальной и духовной жизни советского человека, об организации его досуга.

В перестройке библиотечного дела основная роль принадлежит общественности и прежде всего профсоюзам, как самой массовой организации трудящихся. Без их участия вряд ли можно решить ответственную задачу, поставленную партией. — скажут все библиотеки, все книжные фонды достойным народом и прежде всего нашего профсоюза работников культуры.

Добрые делаами известна, например, библиотечная комиссия Балаковского обкома профсоюза работников культуры. Она выступила инициатором соревнования за звание «библиотеки отличной работы», постоянно находят новые жилые дома для пропаганды передового опыта. Много сделала она для распространения печати работников культуры Рязанского района, начавшего уже в 1959 году соревнование «лучшая книга в библиотеке государственной». А мы росли не так...

Вместо книжных стеллажей возились перед нацией икоты... А вместо икоты приходилось по неизвестности ставить кресты...

Да, мы живем в годы величайших свиданий. Наша страна, наш м могучий Советский Союз является самым величайшим миропорядком, наставляем самой передовой культурой науки. Радостно видеть, как в метро и троллейбусах, автобусах и поездах люди разных возрастов жаждут читать книги, газеты, журналы...

Особенно хотелось бы, чтобы наше библиотеки лучше пропагандировали произведения молодых драматургов, обсуждали в творчестве читательских конференций, до-встречами высказывали читателей за сценами авторов. Это будет способствовать творческому росту наших драматургов, большому сближению их с народом, с жизнью.

«...видеть гордость и славу публичной библиотеки в том, сколько в ней редкостей, сколько каких-нибудь изданий XVI века или рукописей X века, а в том, как КАК ШИРОКО обращаются книги В НАРОДЕ, сколько привлечено новых читателей, как быстро удовлетворяется любое требование на книгу, сколько книг раздано на дом, сколько детей привлечено к чтению и пользованию библиотекой...».

В. И. ЛЕНИН.

Помощник в творческом труде

КОГДА я прочла статью «Богатства библиотек — народу», мне вспомнились слова моей матери: «Какие вы, молодые, счастливые! — не раз говорила она. Вам доступно все. Вы можете иметь свою библиотеку, можете взять любую книгу в библиотеке государственної. А мы росли не так...

Вместо книжных стеллажей возились перед нацией икоты... А вместо икоты приходилось по неизвестности ставить кресты...

Правильно указывает эта статья и на необходимость улучшения деятельности библиотечных советов. Это советы через своих активистов должны более оперативно доводить до читателей новые произведения по политическим, научно-техническим, сельскохозяйственным, гуманитарным и другим вопросам.

Особенно хотелось бы, чтобы наше библиотеки лучше пропагандировали произведения молодых драматургов, обсуждали в творчестве читательских конференций, до-встречами высказывали читателей за сценами авторов. Это будет способствовать творческому росту наших драматургов, большому сближению их с народом, с жизнью.

В. ДОНСКАЯ, актриса Малого театра.

Очень правильно сказано!

ПРОЧЛА я опубликованную в «Правде» статью «Богатства библиотек — народу». Прочла и подумала: очень правильно в ней все сказано.

С книгами в крепко подрумяненные еще в школе. Каждое новое произведение раскрывало «неизданные» дали, каждый новый образ зонировал до глубины души.

Закончив десятилетку, я пошла работать на фабрику в колхоз имени 1 мая. Секретарь партпропагандации предложил мне стать агитатором. Страшно было, но согласилась.

Каждый беседа в тщательно готовясь, прончитая в библиотеке не один десяток книг, брошюр, журналов, сожалению, наша сельская библиотека еще бедна, не всегда находит в ней нужную литературу. Особенно мало книг по сельскому хозяйству.

Хочется высказать и такое пожелание: библиотеки нужно присторочно помнить. Разве дело, когда в нашем читальном зале помещается десет-человек, не большое? Обо всем этом и говорится в статье, опубликованной в «Правде». И снова хочется сказать очень здравую статью!

О. ГИЧКО, колхозница сельхозартцеля имени 1 мая, Село Тульцы Житомирской области.

Великое чудо из всех чудес

НЕЗАВЫАЕМЫ эти слова: «Книга, быть может, наиболее сложное и величайшее чудо из всех чудес, сотворенных человечеством, на пути его к счастью и могуществу будущего. Так понимал значение книги Алексей Максимович Горький.

И действительно, книга — это главная часть жизни людей, их

ЖИВЕЙШАЯ РАДОСТЬ

СТАТЬЯ в «Правде» об улучшении библиотечного дела доставила мне изысканную радость. Хотя мне уже 78 лет, и еще очень молодой библиотекарь, работал всего тридцать год, да и то лишь с детьми. Но и такого маленького опыта вполне достаточно, чтобы пройти и увидеть: необходимо внедрять новые меры для постепенного преобразования библиотечного дела.

Сейчас, когда ликвидированы ведомственные рогатки на пути книги к читателю, создается заинтересованность всех предприятий, учреждений, общественных организаций в укреплении библиотечного дела. Ведь это дело общее, оно служит интересам всех советских людей. Поэтому нельзя не порадоваться, например, инициативе колхозов Борисовской области, выделяющих крупные средства на пополнение не только собственных, но и государственных библиотек.

Казалось бы, все великодушно. Есть огромная, могучая армия самоотверженных библиотечных работников, заключенных в свое дело, отдающих ему всю свою жизнь. Есть несметное множество неизвестных и пыльных читателей, готовых проглотить громады книг. И есть, наконец, эти громады — миллионы миллиардов книг, среди которых столько талантливых, увлекательных, умных!

А между тем в библиотечном деле далеко не все благородично. Потому-то горько напоминается на кости, боярство, бюрократизм, формализм, черствое отношение к людям и книгам, т. е. на нечто такое, что совершило неизвестное с представителями советской библиотеки, призванный служить народу.

Не сомневаясь, что теперь после статьи в «Правде», когда наша общественность усилила свое внимание к этому важнейшему участку советской культуры, в бесчисленных библиотеках СССР будут окончательно изжить эти последние остатки бескультурья.

Корней ЧУКОВСКИЙ.

Надо сказать, что пока наши библиотечные работники не всегда располагают достаточными силами и временем, чтобы заботиться об освобождении библиотек от устаревших моделей. Здесь им должны помочь их старшие товарищи — библиотекари крупнейших хранений страны.

И еще об одном хочется сказать: во сих пор у нас недостаточно высокой методической помощи библиотекам. Эта обязанность полностью должна лежать на Библиотеке имени В. И. Ленина.

Все советские люди, читая статью в «Правде», от души благоговорят Коммунистической партии, которая привнесла народу прогресс, ум, по-художественному использовать богатейшие книжные сокровища.

Г. ГОРБАЧЕВИЧ, профсоюзный работник, МОСКВА.

ФОТО Е. ГУРОВА

БИБЛИОТЕКА №3

ВХОД СЛЕД. ПРОФСОЮЗНОЙ

ПРИДАЧА ПРОДУКТЫ В РАССЫПЬЮ



Рисунок Е. ГУРОВА.

Владыка несметных сокровищ

ЗАМЕТКИ ПИСАТЕЛЯ

МОЖЕТ быть, не только со мной так было, но с детства породили и пленили меня на всю жизнь два нуды: живая речь человека и книга. Позднее книга заимела у меня первое чудо и стала неотъемлемой частью всей жизни. Да и что из нас не начнет с детских лет понимать библиотеку волшебным дворцом, а с библиотекарем смотреть, как не владыку несметных сокровищ.

Конечно, направление и контроверсии процесса развития и становления творческих способностей человека не есть monopoly библиотекаря. Но никак не сорвешь со скамьи и книгу, и хранил ее.

И теперь, читая в «Правде» статью «Богатства библиотек — народу», я почувствовала огромную заботу партии обо мне, читателе, и о всем другом и помощника в жизни — библиотекаре. Как читателя меня давно тянуло следующим: библиотекарь, призванный в первую голову трудиться с читателями, изучать его интересы и направлять его чтение, по мере увеличения книжного фонда, на мой взгляд, все дальше отходит от этого многоного труда. Меня и книги как бы вырастали какая-то стена. Читатель может быть выдвинут сроком на 14 дней. Но возможно ли изучить или даже проблематизировать книгу — это гордук следующий постыдился.

В ЧЕМ же дело? Что это за истинная, выросшая между библиотекарем и читателем? Не передко ли эти Нет? Возьмите, к примеру, деятельность Центральной публичной библиотеки имени Некрасова в Москве. В ней — 342 тысячи томов и 38 тысяч читателей. Непрерывно пополняются она новыми книгами. Только в этом году получено их много сотен называемых.

И вот здесь начинается то, из чего вырастает истинная — обработка новинок. Большая часть литературы доставляется сюда, как и во все библиотеки страны, без отраслевого фильтра, инновационных карточек и библиографических ракомандий. А ведь чтобы определить лицо книги, чтобы ее место на полке, нужно ознакомиться с ее содержанием. Попробуйте же

заняться книгой о всем отрасли знаний, кроме того, еще и художественной литературой. При этом каждая из отраслей имеет большое количество внутренних развлечений, специфических разделов. Чтобы правильно классифицировать эти издания, библиотекарю нужно иметь не только энциклопедические знания, но и запас времени, исключительно какими-либо другим.

— Погорюет никогда с читателем — часто разводят руками библиотекарии.

Действительно, так. Жизнь идет вперед, открываются все новые и новые области знания, увеличиваются выпуск разнообразной литературы, растут число читателей и их требования, а библиотечные да-

ют книгу не было бы лунника

МЫ живем в эпоху величайших свершений человеческого гения: спутники Земли, искусственная пластика солнечной системы, ракеты на Луну, наконец ракеты вокруг Луны... Исполняется наяву то, о чем веками мечтали люди, о чем несколько лет назад можно было лишь проклясть в книгах, где ученые показали исполнение зыбких наук. Сегодня расчеты ученых блестяще воплощаются в дела.

И можно без преувеличения сказать: не было книги — этого чудеснейшего завоевания человеческого ума — не было бы и тех выдающихся достижений науки и техники, создателями которых мы являемся. В книгах концептуируется человеческая мысль, от книги к книге передают поколения людей накопленные знания.

Огромные книжные богатства сосредоточены в наших многочисленных библиотеках. Это поистине неисчерпаемый кладезь знаний, источник духовного роста человека. Но эту свою роль книга выполняет лишь тогда, когда ее читают. Вот почему с такой азартной приязнительностью встречают миллионы советских людей новое проявление заботы Коммунистической партии о дальнейшем развитии библиотечного дела в нашей стране.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»
2 стр. 8 октября 1959 г.

В. СТРУВЕ, академик.

ЛЕНИНГРАД.

ЛЕНИНГРАД.

